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Titlul proiectului de act normativ
Lege pentru modificarea şi completarea Ordonanţei Guvernului nr. 26/2000 cu privire la 
____________________________asociaţii şi fundaţii____________________________

Secţiunea a 2-a
Motivul emiterii actului normativ

2.1. Sursa proiectului de act normativ
Iniţiativa Ministerului Justiţiei
2.2. Descrierea situaţiei actuale
I. Potrivit jurisprudenţei Curţii Europene a Drepturilor Omului (CEDO), democraţia reprezintă un 

element fundamental al ordinii publice europene şi unicul model politic compatibil cu Convenţia 
pentru apărarea drepturilor omului şi a libertăţilor fundamentale. Printre caracteristicile unei societăţi 
democratice, CEDO enumeră în practica sa pluralismul, toleranţa şi spiritul de deschidere. Alături de 
partidele politice, asociaţiile şi fundaţiile înfiinţate în scopuri diverse - între care protecţia 
patrimoniului cultural şi spiritual, urmărirea unor scopuri sociale sau economice, proclamarea şi 
predarea unei religii, căutarea unei identităţi etnice sau afirmarea unei conştiinţe minoritare - sunt 
importante pentru buna funcţionare a democraţiei. Pluralismul se sprijină pe recunoaşterea şi respectul 
diversităţii şi dinamismului tradiţiilor culturale, identităţilor etnice şi culturale, convingerilor 
religioase şi ideilor şi conceptelor artistice, literare şi socio-economice. Este firesc, atunci când o 
societate civilă funcţionează corect, ca cetăţenii să participe într-o mare măsură la procesul democratic 
prin intermediul asociaţiilor în cadrul cărora se pot reuni şi urmări scopuri comune.

Posibilitatea pentru cetăţeni de a înfiinţa o persoană Juridică cu scopul de a acţiona colectiv într- 
un domeniu de interes comun reprezintă unul dintre cele mai importante aspecte ale dreptului la 
libertatea de asociere, în absenţa căreia acest drept este golit de orice semnificaţie. Maniera în care 
legislaţia naţională consacră această libertate şi aplicarea acesteia în practică de către autorităţi sunt 
revelatoare cu privire la starea democraţiei într-un stat de drept.

Libertatea de asociere nu este însă absolută, statul dispunând de dreptul de a verifica conformitatea 
scopului şi activităţilor unei asociaţii sau fundaţii cu regulile stabilite prin legislaţie, în special cele 
care urmăresc împiedicarea acesteia să-şi concentreze eforturile asupra realizării unui obiectiv care 
subminează valorile protejate de Convenţie (a se vedea, între altele, Altinkaynak şi alţii c. Turciei, hot. 
din 15.01.2019, par. 29 - 30; Uniunea Naţională Turcă şi Kungyun c. Bulgariei, hot. din 8.06.2017, 
par. 33, 36; Costel Popa c. României, hot. din 26.04.2016, par. 31).

II. Ordonanţa Guvernului nr. 26/2000 cu privire la asociaţii şi fundaţii, aprobată cu modificări şi
completări prin Legea nr. 246/2005^ (în continuare O.G. nr. 26/2000) a fost supusă de-a lungul 
timpului unor intervenţii legislative relativ frecvente (unele urmărind remedierea unor probleme 
apărute în practică, altele fiind generate de necesitatea transpunerii în legislaţia naţională a unor acte 
normative ale Uniunii Europene), care au avut drept efect, uneori, aplicarea neunitară ori greoaie a 
actului normativ, dar şi afectarea, pe alocuri, a substanţei acestuia.____________________________

Publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I., nr. 656/2005.
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Totodată, de la momentul adoptării şi aprobării prin lege a acestui act normativ şi până în prezent, 
în contextul dinamicii evoluţiei mediului asociativ, dar şi a relaţiilor sociale în general, necesitatea 
unor intervenţii legislative asupra acestui act normativ a fost resimţită atât la nivelul societăţii civile, 
cât şi la nivelul instituţiilor cu atribuţii în materie.

Astfel, în considerarea imperativului asigurării unui cadru legal menit să asigure exercitarea în 
cele mai bune condiţii a dreptului de asociere, Ministerul Justiţiei a demarat încă din anul 2021^ un 
demers extins de consultare atât cu mediul asociativ, cât şi cu instituţiile implicate, potrivit 
competenţelor legale, în aplicarea prevederilor Ordonanţei Guvernului nr. 26/2000.

în cadrul procesului de consultare mai sus menţionat au fost semnalate o serie de dificultăţi 
practice, precum: procedura greoaie şi de durată atât pentru înscrierea asociaţiilor şi fundaţiilor în 
Registrul asociaţiilor şi fundaţiilor ţinut la grefa judecătoriei din circumscripţia în care urmează să îşi 
aibă sediul persoana juridică solicitantă, cât şi pentru înscrierea modificărilor statutului, lipsa unei 
evidenţe clare a informaţiilor referitoare la asociaţii şi fandaţii; dificultăţi de înţelegere şi aplicare a 
reglementărilor privind acordarea statutului de utilitate publică; existenţa unor lacune legislative, cum 
ar fi, de exemplu, nereglementarea posibilităţii de înfiinţare de sucursale de către fundaţii ori a 
imposibilităţii entităţilor neguvernamentale de a solicita retragerea statutului de utilitate publică; 
durata mare de timp pentru parcurgerea procedurii de lichidare; existenţa unor inadvertenţe ale 
legislaţiei în vigoare - multe dintre acestea fiind generate şi de intervenţiile legislative succesive asupra 
acestui act normativ - fapt ce îngreunează aplicarea acestor dispoziţii, fiind astfel neeesară o asanare 
a cadrului normativ în materie.

în acelaşi timp, în Hotărârea din 24 martie 2020, pronunţată în cauza Cegolea c. României, CEDO 
a constatat o serie de lacune în procedura acordării statutului de utilitate publică, criticând, în esenţă, 
neclaritatea şi incoerenţa procesului decizional, precum şi faptul că acordarea statutului de utilitate 
publică este lăsată la latitudinea executivului, chiar dacă persoana juridică fără scop lucrativ solicitantă 
îndeplineşte cerinţele legale, iar refuzul executivului de a acorda acest statut poate face obiectul unui 
control jurisdicţional limitat, care permite instanţelor să verifice îndeplinirea condiţiilor legale pentru 
obţinerea statutului de utilitate publică, &ă să le confere acestora şi competenţa de a acorda statutul 
respectiv.

Toate aceste elemente justifică o intervenţie substanţială asupra Ordonanţei Guvernului nr. 
26/2000, cu scop reformator şi care urmăreşte dezideratul garantării pe deplin a libertăţii de asociere.

2.3. Schimbări preconizate
în urma analizării propunerilor primite în procesul de consultare extins anterior amintit, referitoare 

la disfuncţionalităţile apărute în aplicarea prevederilor ordonanţei, a studierii elementelor de drept 
comparat şi a standardelor internaţionale în materie, precum şi a considerentelor hotărârii CEDO în 
cauza Cegolea, au fost identificate o serie de soluţii legislative de îmbunătăţire a cadrului legal în 
materia asociaţiilor şi fundaţiilor, mai jos detaliate, pe capitole. Astfel:

I.Cu privire la Capitolul II - înfiinţarea asociaţiilor şi a fundaţiilor
Majoritatea asociaţiilor şi fundaţiilor au semnalat, în cadrul procesului de consultare, că una dintre 

principalele probleme cu care se eonfruntă în mod constant mediul asociativ este durata desfăşurării 
procedurilor judiciare. în vederea identificării instrumentelor legale prin care să fie salvgardate 
aspectele pozitive şi eliminate cele negative, în urma evaluării preliminare realizate au/ostJuate în

^ Detaliat la Secţiunea a 6-a, pct. 6.2
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considerare unele soluţii de reglementare care presupun păstrarea procedurilor judiciare graţioase 
(necontencioase) privitoare la existenţa asociaţiilor şi fundaţiilor, însă ajustarea acestora astfel încât 
să fie asigurată simplificarea, rapiditatea si eficienţa acestora (de exemplu, dându-se prioritate 
modalităţilor de comunicare prin mijloace electronice), dar şi restrângerea rolului judecătorului 
exclusiv la aspectele care impun un control jurisdicţional efectiv. De asemenea, au fost identificate 
acele formalităţi care îngreunează procedurile şi a căror utilitate nu a fost dovedită în practică.

în concret, proiectul de lege propune, în esenţă;
- standardizarea cererii de înscriere a asociaţiei în Registrul asociaţiilor şi fundaţiilor, al cărei 

formular va fi aprobat prin ordin al ministrului justiţiei [a se vedea art. 7 alin. (2) şi art. IV alin. (1) 
lit. a)];

- evidenţierea posibilităţii transmiterii formularului şi prin mijloace modeme de comunicare 
(posibilitate reglementată actualmente, de altfel, şi de normele de drept comun în materie procesual- 
civilă), prin inserarea unei menţiuni exprese în acest sens în cuprinsul textului;

- calitatea mandatarului desemnat pentru a desfăşură procedura de dobândire a personalităţii 
juridice nu mai este condiţionată de calitatea de membru asociat în viitoarea entitate, acesta putând fi 
orice persoană desemnată prin contract de mandat;

- eliminarea cerinţei depunerii unei traduceri legalizate pentru înscrierea unei asociaţii ce are 
denumirea într-o limbă străină, fiind apreciată suficientă depunerea unei traduceri simple 
(nelegalizate). în plus, procedura legalizării traducerii generează costuri suplimentare la înfiinţarea 
asociaţiilor şi fundaţiilor;

- instituirea unui criteriu obiectiv pentru înscrierea unei asociaţii sau fundaţii care foloseşte în 
denumirea sa cuvintele „naţional” sau „român”, respectiv împrejurarea că scopul şi obiectivele 
prevăzute în statutul persoanei juridice denotă desfăşurarea unei activităţi în interes general, chestiune 
care este lăsată la aprecierea instanţei (fiind eliminată cerinţa acordului prealabil al Secretariatului 
General al Guvernului);

- stabilirea unui termen mai lung (7 zile, care curge de la înregistrarea cererii) pentru verificarea 
legalităţii formularului de cerere şi a documentelor depuse în vederea dobândirii personalităţii juridice 
(instanţele judecătoreşti au semnalat imposibilitatea obiectivă de respectare a termenului de 3 zile de 
verificare a îndeplinirii condiţiilor şi de soluţionare a cererilor de acordare a personalităţii juridice a 
asociaţiilor şi fundaţiilor);

- instituirea unui termen de maximum 45 de zile pentru remedierea neregularităţilor constatate, 
care curge de la înregistrarea formularului de cerere (pentru a asigura celeritatea procedurii), în scopul 
evitării respingerii/anulării cererii şi al introducerii ei ulterioare (ceea ce ar presupune plata unei noi 
taxe de timbru, precum şi alte cheltuieli suplimentare);

- spre deosebire de reglementarea actuală, reglementarea propusă prin proiect lasă posibilitatea 
judecătorului de a proceda la înscrierea asociaţiei în Registrul asociaţiilor şi fundaţiilor atunci când 
neregularităţile au fost înlăturate (deci de a da curs cererii de înscriere), chiar dacă reprezentantul 
asociaţiei, deşi a fost legal citat, nu s-a prezentat (soluţia în vigoare prevede că dacă reprezentantul 
asociaţiei lipseşte în mod nejustificat, judecătorul va respinge cererea de înscriere prin încheiere 
motivată). Modificarea propusă prezintă avantajul de a înlătura un formalism excesiv al actualei
reglementări şi de a reduce costurile suportate de către părţile interesate;

- alte modificări: prin proiect se aduc unele clarificări pentru eliminarea unor mt^rpretări diferite 
apărute în practică în ceea ce priveşte activitatea filialelor (actele pe care acestea le^bt încheia în .nume
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propriu, respectiv acte juridice de administrare şi conservare; menţionarea expresă că scopul şi 
obiectivele filialei nu pot fi diferite de cele ale asociaţiei) ori cu privire la noţiunea de patrimoniu 
(pentru acurateţe şi corelare cu concepţia promovată de noul Cod civil în materia patrimoniului); 
acoperirea unei lacune legislative în ceea ce priveşte posibilitatea înfiinţării unor sucursale de către 
fundaţii (în prezent, această posibilitate este prevăzută numai pentru asociaţii).

II. Cu privire Ia Capitolul III - Organizarea şi funcţionarea asociaţiilor şi a fundaţiilor
Proiectul de lege aduce o serie de îmbunătăţiri şi în ceea ce priveşte aspectele de organizare şi 

funcţionare a asociaţiilor şi fundaţiilor, după cum urmează:
- s-a apreciat necesară corelarea cu prevederile Codului Civil a prevederilor în vigoare care 

reglementează obligativitatea actelor emise de către adunarea generală, în calitate de organ de 
conducere al asociaţiei (art. 23), întrucât reglementările în vigoare reiterează doar parţial prevederile 
Codului civil, aspect care poate conduce la interpretări diferite, fiind luate în considerare inclusiv 
dificultăţile întâmpinate în practică în aplicarea acestui text; astfel, se impune completarea art. 23 din 
Ordonanţă, în sensul reluării şi adaptării, pentru această materie, a prevederilor art. 212 alin. (2) Cod 
civil; astfel, textul propus de proiect („Faţă de terţi, hotărârile luate de adunarea generală, în limitele 
legii şi ale statutului, sunt opozabile numai de la data publicării lor în Registrul asociaţiilor şi 
fundaţiilor, în cazurile şi condiţiile prevăzute de lege, în afară de cazul în care se face dovada că aceştia 
le cunoşteau pe altă cale.”) reprezintă o reiterare adaptată specificului materiei persoanelor juridice 
fără scop lucrativ a prevederilor art. 212 alin (2) din Codul civil, care condiţionează opozabilitatea 
actelor organului de conducere de publicarea lor sau, după caz, de informarea efectivă a terţilor;

- tot pentru o corelare cu prevederile Codului civil, se propune introducerea unei prevederi în 
sensul că hotărârea definitivă de anulare va fi menţionată în Registrul asociaţiilor şi fundaţiilor, fiind 
opozabilă de la această dată faţă de orice persoană, inclusiv faţă de membrii asociaţi [propunerea are 
în vedere îndeplinirea cerinţelor de publicitate a hotărârii judecătoreşti definitive prin care a'Tost 
anulată hotărârea adunării generale, contrară legii sau dispoziţiilor cuprinse în statut. Completarea 
propusă a avut în vedere textul de principiu ce se regăseşte la art. 216 alin. (5) Cod civif];

- necesitatea unor clarificări în ceea ce priveşte puterea de reprezentare, aceasta fiind o chestiune 
cu care organizaţiile neguvernamentale se confruntă în practică în cursul desfăşurării activităţilor 
curente. Astfel, prin proiect se prevede că actele de dispoziţie asupra bunurilor asociaţiei pot fi 
încheiate în temeiul puterilor conferite reprezentanţilor legali ai acesteia, după caz, prin lege, statut 
sau hotărârile adunării generale, nefiind necesară o procură specială şi în formă autentică în acest scop, 
chiar dacă actele de dispoziţie trebuie încheiate în fonnă autentică. De altfel, o prevedere similară se 
regăseşte şi în legislaţia în domeniul societar;

- pentru asigurarea securităţii circuitului civil este necesară şi o corelare cu prevederile Codului 
civil [(art. 211 alin. (2)] în ceea ce priveşte actele încheiate de către consiliul director, în sensul că 
acestea nu pot fi anulate pentru simplul fapt că persoanele care fac parte din acesta sunt incapabile ori 
incompatibile, după caz, sau pentru că acestea au fost numite cu încălcarea dispoziţiilor legale ori 
statutare, dacă nu s-a produs o vătămare;

- din practică a reieşit nevoia unei clarificări a naturii juridice a "mandatului" persoanei 
împuternicite cu funcţii executive de către consiliul director (director/administrator) căruia i-au fost

^ Art. 216 alin. (5) C.civ. • „Hotărârea definitivă de anulare va fi menţionată în registrul public în care este înregistrată p^^ana Juridică, 
fiind opozabilă de la această dată faţă de orice persoană, inclusiv faţă de membrii acelei persoane juridice”. ’C
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delegate o parte dintre atribuţiile consiliului director. în observaţiile formulate de societatea eivilă s-a 
arătat că foarte multe organizaţii au o persoană împuternicită de consiliul director care să asigure 
funcţia executivă a persoanei juridice fără scop lucrativ, fără a exista o acţiune judiciară specifică 
pentru înscrierea acesteia în Registrul asociaţiilor şi fundaţiilor, acest lucru fiind de natură să creeze 
inconveniente practice în relaţia de reprezentare a organizaţiei în faţa terţilor. Dat fiind faptul că 
persoana împuternicită cu funcţii executive are (şi) calitatea de beneficiar real, este cu atât mai 
necesară existenţa unui text expres referitor la obligativitatea declarării şi înregistrării acesteia (potrivit 
textului propus prin proiect, consiliul director poate împuternici una sau mai multe persoane cu funcţii 
executive, inclusiv persoane care nu au calitatea de asociat ori sunt străine de asociaţie, pentru a 
exercita atribuţiile prevăzute de lege, iar împuternicirea se comunică instanţei competente în vederea 
înregistrării acestor persoane prevăzute în Registrul asociaţiilor şi fundaţiilor);

- proiectul de lege propune eliminarea obligativităţii numirii unui cenzor sau, după caz, a unei 
comisii de cenzori atunci când numărul asociaţilor este mai mare de 15, respectiv de 100. Propunerea 
a fost formulată ca urmare a solicitărilor primite din partea societăţii civile, dar şi în considerarea 
rolului pe care îl au cenzorii în cadrul persoanei juridice fără scop lucrativ (competenţele cenzorului 
sau ale eomisiei de cenzori sunt, datorită naturii mandatului acestora, limitate de voinţa privată a 
asociaţiei). Totodată, se propune, similar legislaţiei în materia dreptului societar, în ceea ce priveşte 
asociaţiile al căror activ patrimonial depăşeşte 16.000.000 de lei, instituirea obligativităţii numirii unei 
comisii de cenzori, având în vedere amploarea activităţii desfăşurate de către acestea.

III. Cu privire la Capitolul IV - Modificarea statutului asociaţiei sau fundaţiei şi îndeplinirea 
formalităţilor de publicitate. Fuziunea şi divizarea

O altă cerinţă constantă a mediului asociativ în procesul de consultare pentru identificarea 
problemelor cu care acestea se confiuntă a fost aceea referitoare la găsirea unor soluţii legislative 
pentru o procedură mai suplă şi mai rapidă în ceea ce priveşte înscrierea modificărilor cu privire la 
statut în registrul asociaţiilor şi fundaţiilor, cu precădere atunci când modificările privesc componenţa 
organelor de conducere şi administrare ori sediul asociaţiei.

Pornind de la imperativul asigurării unui cadru legal menit să permită exercitarea în cele mai bune 
condiţii a dreptului de asociere, garantat de art. 40 din Constituţia României, la elaborarea propunerilor 
de texte au fost avute în vedere următoarele considerente:

- asociaţiile şi fundaţiile sunt persoane juridice fără scop lucrativ, înfiinţate ca rezultat al exercitării 
dreptului constituţional de asociere;

- în privinţa asociaţiilor şi fundaţiilor, limitele stabilite de Constituţie în exercitarea acestui drept 
fundamental privesc scopul şi activitatea, dar şi caracterul asociaţiei, care rezultă din modul de 
constituire.

A

In ceea ce priveşte limitele privind membrii asociaţiilor, acestea privesc de fapt numai partidele 
politice, având în vedere rolul lor în viaţa politică şi statală - art. 40 alin. (3) din Constituţie.

A fost avut în vedere şi paragraful 43 din Recomandarea CM/Rec(2007)14 a Comitetului 
Miniştrilor al Consiliului Europei privitoare la statutul organizaţiilor neguvernamentale în statele 
membre, potrivit căruia numai în ipoteza în care sunt operate modificări ale statutului din perspectiva 
denumirii, a scopului sau a obiectivelor asociaţiei să fie necesară aprobarea autorităţii competente.

Aşa fiind, prin proiect a fost făcută distincţia clară între fiecare tip de modificări survenite în timpul 
existenţei unei persoane juridice fără scop lucrativ, fiind evidenţiat pentru fiecare ^modifics^e în parte
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ce funcţie îndeplineşte publicitatea acestor modificări în Registrul asociaţiilor şi fundaţiilor după cum 
urmează:

- modificarea denumirii, precum şi a scopului şi obiectivelor asociaţiei se face prin înscrierea 
modificării în Registrul asociaţiilor şi fundaţiilor aflat la grefa judecătoriei în a cărei circumscripţie îşi 
are sediul asociaţia (potrivit unei proceduri necontencioase simplificate). Numai pentru această ipoteză 
înscrierea are efect constitutiv;

- modificările survenite cu privire la membrii organului de conducere, administrare şi control ori 
cu privire la sediul asociaţiei şi fundaţiei vor fi înscrise în Registrul asociaţiilor şi fundaţiilor pentru 
opozabilitate faţă de terţi, de către grefierul desemnat de preşedintele instanţei (fără parcurgerea 
procedurii necontencioase);

- tot fără alte formalităţi vor fi înscrise de grefier şi celelalte modificări aduse statutului, însă aceste 
cazuri de publicitate au o funcţie pur declarativă, informativă;

- similar procedurii de înscriere a asociaţiei/fundaţiei în registrul asociaţiilor şi fundaţiilor, se 
propune şi în cazul înscrierii modificării statutului un formular de cerere, pe care entitatea 
neguvemamentală îl transmite instanţei în a cărei circumscripţie îşi are sediul asociaţia, însoţit de unele 
documente prevăzute de lege;

- referitor la beneficiarul real, proiectul urmăreşte clarificarea problemelor ridicate în practică cu 
privire la obligativitatea depunerii declaraţiei privind beneficiarul real.

IV. Cu privire la Capitolul VI - Obţinerea statutului de utilitate publică a asociaţiilor, fundaţiilor
şi federaţiilor

Instituţia acordării statutului de utilitate publică a fost reconfigurată pe baza considerentelor 
hotărârii CEDO în cauza Cegolea c. României, cu luarea în considerare şi a propunerilor primite din 
partea societăţii civile, la care s-a făcut anterior referire. In esenţă, modificările propuse vizează:

- reconsolidarea conceptuală a instituţiei utilităţii publice, potrivit sensului dat de legiuitorul 
constituant (practica acumulată cu privire la evaluarea îndeplinirii condiţiilor pentru acordarea 
stătutului de utilitate publică, dar şi modificările legislative succesive şi lipsite de o fundamentare 
aprofundată cu privire la principiile generale sau fundamentale ale serviciului public/utilităţii publice 
au condus la o diluare a noţiunii de instituţie de utilitate publică, astfel cum aceasta este reglementată 
în Constituţia României).

S-a mai semnalat că prin definiţia dată utilităţii publice se creează o suprapunere la nivelul 
conceptelor între asociaţia sau fundaţia care se înfiinţează în realizarea unui interes general sau al unei 
colectivităţi şi asociaţia sau fundaţia care dobândeşte statut de utilitate publică ulterior înfiinţării, dar 
care, conform art. 38 alin. (1) lit. a) din Ordonanţă, trebuie să desfăşoare activităţi de interes general 
sau al unor colectivităţi.

De altfel, toate asociaţiile şi fundaţiile, cu excepţia celor înfiinţate în interes personal 
nepatrimonial, desfăşoară activităţi în domenii de interes general sau al unor colectivităţi. Aşa fiind, a 
fost redefinit statutul de utilitate publică, prin raportare la trăsăturile esenţiale ale acestei instituţii, 
respectiv continuitate şi satisfacerea unui interes public general sau al unei colectivităţi.

- eliminarea confuziilor şi dificultăţilor în aplicarea dispoziţiilor legale care guvernează materia 
acordării statutului de utilitate publică, intervenite mai ales după modificările legislative succesive 
asupra Ordonanţei Guvernului nr. 26/2000.

în acest sens, proiectul de lege propune atât o reconfigurare a condiţiilor m,e£egre'^pentru 
dobândirea statutului de utilitate publică, cu păstrarea, în esenţă, a celor existente de§'^e lata^e^i :1 o
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reevaluare a documentelor care însoţesc cererea de acordare a statutului de utilitate publică, cu 
păstrarea concepţiei şi filosofici reglementării actuale, fiind însă eliminată cerinţa depunerii tuturor 
documentelor la care autorităţile publice au acces (în principal, prin consultarea Registrului 
asociaţiilor şi fundaţiilor); de asemenea, proiectul are în vedere şi aspecte precum eliminarea 
paralelismelor legislative, efectuarea distincţiilor între condiţiile ce trebuie îndeplinite pentru 
obţinerea statutului de utilitate publică şi documentele care fac dovada îndeplinirii acestora şi 
uniformizarea terminologiei folosite, inclusiv prin corelarea cu dispoziţiile cuprinse în Ordonanţa de 
urgenţă a Guvernului nr. 57/2019 privind Codul administrativ, cu modificările şi completările 
ulterioare.

- schimbarea de concepţie în ceea ce priveşte acordarea statutului de utilitate publică, în 
considerarea recentei practici a Curţii Europene a Drepturilor Omului {cauza Cegolea împotriva 
României). Potrivit practicii actuale, acordarea acestui statut privilegiat reprezintă o opţiune a 
Executivului, care poate respinge o asemenea cerere chiar dacă entitatea neguvernamentală 
îndeplineşte condiţiile prevăzute de lege pentru acordarea acestui statut. Prin proiect se înlătură 
posibilitatea Guvernului de a decide (discreţionar) cu privire la acordarea sau nu a statutului de utilitate 
publică, îndeplinirea condiţiilor prevăzute de lege pentru acordarea statutului de utilitate publică 
conducând la acordarea acestui statut şi formalizarea acestei decizii prin hotărâre a Guvernului, iniţiată 
de autoritatea administraţiei publice centrale în a cărei sferă de competenţă îşi desfăşoară activitatea, 
împreună cu Secretariatul General al Guvernului. în cazul în care asociaţia sau fundaţia îşi desfăşoară 
activitatea în sfera de competenţă a mai multor autorităţi publice centrale, acestea vor coiniţia, 
împreună cu Secretariatul General al Guvernului, proiectul hotărârii Guvernului privind acordarea 
statutului de utilitate publică. De asemenea, a fost prevăzut expres că în ipoteza în care numai una 
dintre autorităţile competente constată că sunt îndeplinite condiţiile prevăzute de lege, asociaţiei sau 
fundaţiei i se va acorda statutul de utilitate publică prin hotărâre coiniţiată de Secretariatul General al 
Guvernului şi autoritatea respectivă (fiind astfel preîntâmpinată apariţia unor situaţii similare celor 
apărute în cauza Cegolea c. României).

Soluţiile legislative descrise mai sus au în vedere şi atribuţiile Secretariatului General al 
Guvernului în ceea ce priveşte relaţia cu societatea civilă, printre care se numără:

- realizarea cadrului de dialog între Guvern şi asociaţii şi fundaţii, pe tema priorităţilor de politică 
publică asumate de Guvern;

- coordonarea strategiilor guvernamentale cu privire la formele asociative din cadrul societăţii 
civile, creşterea capacităţii acesteia de a contribui cu idei şi expertiză la procesul politicilor publice şi 
contribuie la comunicarea continuă cu cetăţenii, inclusiv pentru sincronizarea la nivel european a 
politicilor şi strategiilor de cooperare cu societatea civilă organizată şi cu cetăţenii;

- elaborarea şi avizarea procedurilor de propunere a reprezentanţilor societăţii civile în structuri 
publice naţionale şi internaţionale, în condiţiile legii;

- asigurarea elaborării unei strategii privind finanţarea asociaţiilor şi fiindaţiilor de către 
autorităţile publice centrale şi locale din fonduri publice;

- sprijinirea, în condiţiile legii, a realizării unor programe sau activităţi iniţiate de organizaţii, 
asociaţii sau fundaţii legal constituite;

- sprijinirea, în condiţiile legii, a creşterii capacităţii operaţionale a asociaţiilor şi fundaţiilor legal 
constituite. /■
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Astfel, filosofia proiectului a fost aceea ca Secretariatul General al Guvernului să aibă un rol 
coordonator în cadrul procedurii de acordare a statutului de utilitate publică şi să asigure, prin 
implicarea sa în acest proces, inclusiv aplicarea unitară a prevederilor în materie.

- reconfigurarea procedurii de analizare a cererii de acordare a statutului de utilitate publică, prin: 
instituirea unor dispoziţii clare referitoare la procedura de urmat în cazul îndeplinirii sau, după caz, al 
neîndeplinirii condiţiilor prevăzute de lege pentru acordarea statutului de utilitate publică; instituirea 
unor termene previzibile în cuprinsul procedurii menţionate mai sus; instituirea unui temei expres în 
cadrul acestei proceduri care acordă posibilitatea autorităţii administraţiei publice centrale să solicite 
asociaţiei ori fundaţiei solicitante completarea documentelor depuse în susţinerea cererii sale;

- reamenajarea prevederilor privitoare la drepturile şi obligaţiile asociaţiilor şi fundaţiilor cu statut 
de utilitate publică; în acest sens, amintim, cu titlu de exemplu: obligativitatea motivării refuzului de 
a-i atribui asociaţiei/fundaţiei cu statut de utilitate publică în folosinţă gratuită bunuri proprietate 
publică; transmiterea rapoartelor de activitate şi a situaţiilor financiare anuale numai autorităţii 
administraţiei publice centrale, care va avea obligaţia de a le afişa pe pagina proprie de internet şi, 
totodată, de a le transmite Secretariatului General al Guvernului, în vederea afişării lor pe pagina de 
internet a acestei instituţii (se îndeplineşte astfel un dublu scop, acela de a scuti asociaţia sau fundaţia 
căreia i-a fost acordat statutul de utilitate publică de îndeplinirea unor formalităţi împovărătoare şi 
inutile şi în acelaşi timp asigurarea unei evidenţe clare a îndeplinirii de către toate asociaţiile şi 
fundaţiile care au statut de utilitate publică a obligaţiilor ce le incumbă potrivit legii); filiala unei 
asociaţii sau fundaţii care are statut de utilitate publică se poate prevala, în actele juridice pe care 
reprezentanţii acesteia urmează să le încheie în condiţiile legii, de statutul de utilitate publică al 
asociaţiei sau fundaţiei, având în vedere că toate actele pe care aceasta urmează să le încheie se 
circumstanţiază scopului acesteia, recunoscut de utilitate publică;

- din raţiuni de asigurare a simetriei, se propune ca retragerea statutului de utilitate publică să fie 
efectuată tot prin hotărâre a Guvernului, coiniţiatăde Secretariatul General al Guvernului şi autoritatea 
competentă/autorităţile competente;

- reglementarea posibilităţii ca însăşi entitatea neguvemamentală să poată solicita retragerea 
propriului statut de utilitate publică;

- abrogarea condiţiei impuse de lege lata federaţiilor care doresc să solicite acordarea statutului 
de utilitate publică ca cel puţin două treimi din numărul asociaţiilor şi fundaţiilor care o alcătuiesc să 
aibă statut de utilitate publică, întrucât mediul asociativ a arătat că aceste prevederi limitează 
nejustificat accesul federaţiilor care doresc să dobândească acest statut.

V. Cu privire la Capitolul VII - Veniturile
Referitor la capitolul destinat veniturilor asociaţiilor şi fundaţiilor, prin proiectul de lege, se 

propun, în esenţă:
- includerea (la solicitarea mediului asociativ) a veniturilor care provin din finanţări 

nerambursabile în cadrul enumerării de lege lata referitoare la sursele de venit ale asociaţiilor şi 
fundaţiilor, motivarea fiind aceea că majoritatea organizaţiilor au venituri din aceste surse şi că ele 
reprezintă adesea o proporţie semnificativă din veniturile totale ale organizaţiilor, mult superioare 
altor categorii de venituri din această listă;

- reglementarea posibilităţii pentru asociaţii şi fundaţii de a prevedea în statut, în vederea 
identificării tipului activităţii economice desfăşurate, denumirile entităţilor de clasificare - clase de 
activitate - prevăzute în Ordinul preşedintelui Institutului Naţional de Statistică^hr. 337/2007 privind
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actualizarea Clasificării activităţilor din economia naţională - CAEN, publicat în Monitorul Oficial al 
României, Partea I, nr. 293 din 3 mai 2007.

VI. Cu privire la Capitolul VIII - Relaţiile cu autorităţile publice
Relaţia autorităţilor publice cu entităţile neguvernamentale trebuie să fie una de parteneriat 

durabil, având în vedere rolul important al societăţii civile în mecanismul luării deciziilor 
administrative. Un aspect foarte important este cel referitor la abordarea proporţională a consultării şi 
dedicarea unui efort specific pentru a ajunge la cele mai relevante, vulnerabile, subreprezentate sau 
marginalizate grupuri din societate. Aceasta este, de altfel, şi recomandarea formulată în cuprinsul 
Raportului privind practicile pentru o mai bună reglementare în Uniunea Europeană. Or, societatea 
civilă poate fi un liant important între autorităţile publice şi persoanele sau grupurile de persoane mai 
sus amintite.

în acest sens, prin proiect se propune ca asociaţiile şi fundaţiile înscrise (la solicitarea acestora) în 
evidenţa autorităţilor administraţiei publice centrale în a cărei sferă de competenţă îşi desfăşoară 
activitatea şi a autorităţilor administraţiei publice locale să primească în mod automat - dacă acestea 
furnizează, odată cu cererea de luare în evidenţă o adresă de poştă electronică - proiectele de acte 
normative publicate pe site-ul propriu de către autorităţile în a căror evidenţă se află, potrivit 
prevederilor Legii nr. 52/2003 privind transparenţa decizională în administraţia publică, republicată, 
cu modificările şi completările ulterioare.

VII. Cu privire la Capitolul IX - Dizolvarea şi lichidarea
In materia lichidării, proiectul de lege propune următoarele soluţii legislative:
- reducerea termenului de la 6 luni la 3 luni va asigura un termen mai scurt de realizare a procedurii 

de dizolvare şi lichidare, astfel încât organizaţiile să fie încurajate să iniţieze acest demers. Durata 
îndelungată a procesului contribuie la reticenţa multor organizaţii care nu mai sunt operaţionale de a 
iniţia procedura de dizolvare;

- se propune instituirea unor termene legale pentru definitivarea lichidării, cu posibilitatea 
prelungirii acestora, de maximum trei ori, pentru încă un an, doar pentru motive justificate, 
determinate de complexitatea procedurilor de lichidare;

- instituirea unei proceduri rapide de înlocuire a lichidatorilor şi sancţionare a acestora în cazul în 
care nu îşi îndeplinesc obligaţia de a definitiva lichidarea şi de a solicita radierea asociaţiei sau 
fundaţiei din registrul asociaţiilor şi fundaţiilor în termenul legal sau, după caz, judiciar acordat;

- introducerea unei dispoziţii prin care să se dispună radierea asociaţiei sau fundaţiei din Registrul 
asociaţilor şi fundaţiilor, la cererea oricărei persoane interesate, dacă termenul legal de lichidare a fost 
depăşit.

VIII. Cu privire la Capitolul X - Registrul naţional al persoanelor juridice fără scop lucrativ 
Se propune o reconfigurare a Registrului naţional al persoanelor juridice fără scop lucrativ, 

registru public, ţinut de Ministerul Justiţiei, al cărui scop este asigurarea înscrierii şi îndeplinirii 
formalităţilor de publicitate prevăzute de lege în sarcina asociaţiilor, organizaţiilor cetăţenilor 
aparţinând minorităţilor naţionale, fundaţiilor şi federaţiilor. înregistrările efectuate în cuprinsul 
acestuia se realizează de către grefierul desemnat în acest scop, în baza încheierii instanţei, în ziua 
rămânerii definitive a acesteia. Având în vedere importanţa existenţei unui Registru al asociaţiilor şi 
fundaţiilor care să cuprindă informaţii adecvate, corecte şi actualizate, atât din perspecti^^asigurării 
securităţii circuitului civil, dar şi din perspectiva obligaţiilor pe care România le are în'ce/ea ce priveşte 
transpunerea în legislaţia naţională a prevederilor europene {i.e. normele referito'Se^la, prevenirea'-
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spălării banilor sau finanţării terorismului), se propune ca modificările operate în Registrul asociaţiilor 
şi fundaţiilor să fie realizate numai de către personal calificat în acest sens, ceea ce presupune o 
formare profesională corespunzătoare importanţei înregistrărilor efectuate. Tocmai de aceea, prin 
proiect se propune organizarea, cu prioritate, a unor acţiuni de formare profesională continuă a 
grefierilor în domeniul asociaţiilor şi fundaţiilor, cu precădere cu privire la formalităţile privind 
înregistrările efectuate în Registrul asociaţiilor şi fundaţiilor.

2.4. Alte informaţii _____________
Secţiunea a 3-a 

Impactul socioeconomic
3.1. Descrierea generală a beneficiilor şi costurilor estimate ca urmare a intrării în vigoare a actului 

normativ
3.2. Impactul social
3.3. Impactul asupra drepturilor şi libertăţilor fundamentale ale omului
Proiectul va avea un impact pozitiv asupra exerciţiului libertăţii de asociere, prin:
• simplificarea şi accelerarea procedurilor de înfiinţare şi dizolvare a asociaţiilor şi fundaţiilor, 

precum şi a celor de înregistrare a modificărilor statutului şi de îndeplinire a formalităţilor de 
publicitate;

• conformarea cu principiile enunţate de dreptul comun în materie (Codul civil);
• eliminarea confuziilor şi dificultăţilor în aplicarea dispoziţiilor legale care guvernează materia 

acordării statutului de utilitate publică;
• reconfigurarea Registrului naţional al persoanelor juridice fără scop lucrativ.
Precizăm, de asemenea, că soluţiile legislative cu privire la statutul de utilitate publică propuse în 

vederea executării hotărârii CEDO în cauza Cegolea c. României, au fost agreate cu Serviciul pentru 
Executarea Hotărârilor CEDO din cadrul Consiliului Europei.

3.4. Impactul macroeconomic
3.4.1. Impactul asupra economiei şi asupra principalilor indicatori macroeconomici
3.4.2. Impactul asupra mediului concurenţial şi domeniul ajutoarelor de stat
3.5. Impactul asupra mediului de afaceri
3.6. Impactul asupra mediului înconjurător
3.7. Evaluarea costurilor şi beneficiilor din perspectiva inovării şi digitalizării
3.8. Evaluarea costurilor şi beneficiilor din perspectiva dezvoltării durabile
3.9. Alte informaţii ___________

Secţiunea a 4-a
Impactul financiar asupra bugetului general consolidat atât pe termen scurt, pentru anul curent, 
_____cât şi pe termen lung (pe 5 ani), inclusiv informaţii cu privire la cheltuieli şi venituri_____

- în mii lei (RON) -
Indicatori Următorii patruAnul

curent
Media pe 
cinci aniani

1 2 3 4 5 6 7
4.1. Modificări ale veniturilor bugetare, plus/minus, din care:
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1. buget de stat, din acesta:
1. impozit pe profit
2. impozit pe venit
1. bugete locale 
1. impozit pe profit
1. bugetul asigurărilor sociale de stat: 
1. contribuţii de asigurări
d) alte tipuri de venituri
(Se va menţiona natura acestora.)
4.2. Modificări ale cheltuielilor bugetare, plus/minus, din care:
1. buget de stat, din acesta:
1. cheltuieli de personal
2. bunuri şi servicii
1. bugete locale:
1. cheltuieli de personal
2. bunuri şi servicii
1. bugetul asigurărilor sociale de stat:
1. cheltuieli de personal
2. bunuri şi servicii
d) alte tipuri de cheltuieli 
(Se va menţiona natura acestora.)
4.3. Impact financiar, plus/minus, din care: 
a) buget de stat
b) bugete locale
4.4. Propuneri pentru acoperirea creşterii cheltuielilor bugetare
4.5. Propuneri pentru a compensa reducerea veniturilor bugetare
4.6. Calcule detaliate privind fundamentarea modificărilor 
veniturilor şi/sau cheltuielilor bugetare
4.7. Prezentarea, în cazul proiectelor de acte normative a căror adoptare atrage majorarea 
cheltuielilor bugetare, a următoarelor documente:
1. fişa financiară prevăzută la art. 15 din Legea nr. 500/2002 privind finanţele publice, cu 
modificările şi completările ulterioare, însoţită de ipotezele şi metodologia de calcul utilizată;
2. declaraţie conform căreia majorarea de cheltuială respectivă este compatibilă cu obiectivele şi 
priorităţile strategice specificate în strategia fiscal-bugetară, cu legea bugetară anuală şi cu 
plafoanele de cheltuieli prezentate în strategia fiscal-bugetară.

4.8. Alte informaţii
Secţiunea a 5-a

Efectele proiectului de act normativ asupra legislaţiei în vigoare

•S.,

I ■11
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5.1. Măsuri normative necesare pentru aplicarea prevederilor proiectului de act normativ
în termen de 120 de zile de la data publicării prezentei legi în Monitorul Oficial al României, Partea 

I, ministrul justiţiei va emite:
a) ordinul pentru aprobarea formularului de cerere privind înscrierea asociaţiei sau fundaţiei în 

Registrul asociaţiilor şi fundaţiilor, a formularului de cerere privind înscrierea modificărilor aduse 
statutului asociaţiei sau fundaţiei, precum şi a formularului de cerere privind îndeplinirea obligaţiilor 
de publicitate prevăzute de lege;

b) ordinul pentru modificarea şi completarea Ordinului ministrului justiţiei nr. 954/B/C/2000 pentru 
aprobarea Regulamentului privind organizarea Registrului asociaţiilor şi fundaţiilor, Registrului 
federaţiilor şi Registrului naţional al persoanelor juridice fără scop patrimonial, publicat în Monitorul 
Oficial al României, Partea I, nr. 214 din 16 mai 2000, cu modificările şi completările ulterioare, precum 
şi ordinul pentru modificarea şi completarea Ordinului ministrului justiţiei nr. 1417/C/2006 privind 
accesul la Registrul naţional al persoanelor juridice fără scop patrimonial, publicat în Monitorul Oficial 
al României, Partea I, nr. 578 din 4 iulie 2006, cu modificările ulterioare.

Totodată, în termen de 30 de zile de la data publicării prezentei legi în Monitorul Oficial al 
României, Partea I, Secretarul General al Guvernului va emite ordinul pentru aprobarea modelului 
cererii şi a procedurii de transmitere în format electronic a documentaţiei pentru obţinerea statutului de 
utilitate publică.

Mai mult, în termen de 2 ani de la data intrării în vigoare a prezentei legi, Ministerul Justiţiei va 
operaţionaliza noul Registru naţional al persoanelor juridice fără scop lucrativ, ţinut în sistem 
informatic, în care vor fi transferate înregistrările cuprinse în actualul Registru naţional, precum şi 
înscrierile din registrele asociaţiilor şi fundaţiilor şi registrele federaţiilor ţinute de instanţele 
judecătoreşti, care se desfiinţează începând cu această dată. în acelaşi termen, ministrul justiţiei va 
emite ordinul pentru aprobarea Regulamentului privind organizarea Registrului naţional al persoanelor 
juridice fără scop lucrativ.

5.2. Impactul asupra legislaţiei în domeniul achiziţiilor publice
5.3. Conformitatea proiectului de act normativ cu legislaţia UE (în cazul proiectelor ce transpun 

sau asigură aplicarea unor prevederi de drept UE)
5.3.1. Măsuri normative necesare transpunerii directivelor UE
5.3.2. Măsuri normative necesare aplicării actelor legislative UE
5.4. Hotărâri ale Curţii de Justiţie a Uniunii Europene
5.5. Alte acte normative şi/sau documente internaţionale din care decurg angajamente asumate
5.6. Alte informaţii_______________________________________________________________

Secţiunea a 6-a
__________Consultările efectuate în vederea elaborării proiectului de act normativ _________

6.1. Informaţii privind neaplicarea procedurii de participare la elaborarea actelor normative
6.2. Informaţii privind procesul de consultare cu organizaţii neguvemamentale, institute de 

cercetare şi alte organisme implicate
Ministerul Justiţiei a demarat încă din anul 2021 un demers extins de consultare atât cu mediul 

asociativ, cât şi cu instituţiile implicate, potrivit competenţelor legale, în aplicarea prevederilor 
Ordonanţei Guvernului nr. 26/2000. în cursul lunilor septembrie şi octombrie 2021, Ministerul Justiţiei 
a organizat o serie de întâlniri, atât fizic, cât şi online cu mediul asociativ, peste^60 de organizaţii
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neguvernamentale manifestându-şi interesul de a participa la aceste întâlniri; cu această ocazie, 
participanţii au comunicat Ministerului Justiţiei problemele cu care se confruntă, din perspectivă 
legislativă, în desfăşurarea activităţii şi au transmis, de asemenea, spre analiză, şi o serie de propuneri 
de reglementare. Procesul de consultare cu mediul asociativ a continuat şi în cursul anului 2022, ocazie 
cu care au fost colectate noi propuneri ale societăţii civile, multe dintre acestea fiind materializate, de 
altfel, în cuprinsul proiectului.

După finalizarea procesului extins de consultare publică, a fost elaborată o primă formă a 
proiectului de lege, care a fost publicată pe pagina de internet a Ministerului Justiţiei, în conformitate 
cu prevederile Legii nr. 52/2003 privind transparenţa decizională în administraţia publică, cu 
completările ulterioare, mediul asociativ având o dată în plus ocazia de a se implica în mod direct şi 
activ în demersul legislativ de amendare a legislaţiei în materia asociaţiilor şi fundaţiilor.

6.3. Informaţii despre consultările organizate cu autorităţile administraţiei publice locale
6.4. Informaţii privind puncte de vedere/opinii emise de organisme consultative constituite prin 

acte normative
6.5. Informaţii privind avizarea de către:
a) Consiliul Legislativ
Proiectul a fost avizat de Consiliul Legislativ, prin avizul nr. 1012/2023.
b) Consiliul Suprem de Apărare a Ţării
c) Consiliul Economic şi Social
Proiectul a fost avizat de Consiliul Economic şi Social, prin avizul nr. 6038/2023.
d) Consiliul Concurenţei
e) Curtea de Conturi
6.6. Alte informaţii_______________________________________________________________

Secţiunea a 7-a
Activităţi de informare publică privind elaborarea şi implementarea proiectului de act normativ

7.1. Informarea societăţii civile cu privire la elaborarea proiectului de act normativ
Proiectul a fost publicat pe pagina de internet a Ministerului Justiţiei în 18.05.2023, în conformitate 
cu prevederile Legii nr. 52/2003 privind transparenţa decizională în administraţia publică, cu 
completările ulterioare. La solicitarea mediului asociativ, a fost organizată şi o dezbatere publică în 
data de 16.06.2023, la care au participat şase organizaţii guvernamentale. Minuta întâlnirii şi forma 
refăcută a proiectului de lege au fost, de asemenea, publicate pe pagina de internet a Ministerului 
Justiţiei.
7.2. Informarea societăţii civile cu privire la eventualul impact asupra mediului în urma
implementării proiectului de act normativ, precum şi efectele asupra sănătăţii şi securităţii 
cetăţenilor sau diversităţii biologice__________________________________________________

Secţiunea a 8-a
Măsuri privind implementarea, monitorizarea şi evaluarea proiectului de act normativ

8.1. Măsurile de punere în aplicare a proiectului de act normativ
In vederea asigurării punerii în aplicare a prezentei legi, Şcoala Naţională de Grefieri va organiza 
cu prioritate acţiuni de formare profesională continuă a grefierilor în domeniul asociaţiilor şi 
fundaţiilor, cu precădere cu.privire la formalităţile privind înscrierile efectuate în^Regi'struI 
asociaţiilor şi fundaţiilor.. - ^
8.2. Alte informaţii
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Faţă de cele prezentate, a fost elaborat proiectul de Lege pentru modificarea şi 
completarea Ordonanţei Guvernului nr. 26/2000 cu privire la asociaţii şi fundaţii, pe care 
îl supunem Parlamentului spre adoptare.
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